

美丽乡村路

『美丽农村路』邂逅大美琼海
一路异景 步步闻香

日前,海南省交通运输厅等单位根据《海南省美丽农村路建设实施方案》,从公路技术状况、养护管理、路域环境、服务人口数量、示范带动效应等方面进行充分研究比选,决定将琼海博鳌镇大岭至龙潭线公路等10条农村公路命名为2022年海南省“美丽农村路”示范路。

从村庄到田间,从深山到平原,一条条农村公路与不同的地域文化、自然环境和谐相融,在疏通乡村“经脉”之余也渐渐自成一景。本期起,《海南周刊》推出“一路繁花一路歌,海南‘美丽农村路’”巡礼,首先来到美丽的琼海,感受“田园风”和“国际范”碰撞下的美丽乡村路的独特魅力。



琼海潭门排港线公路。

编者按

一条路演绎侨乡文化深厚底蕴,一条路展现南海渔村别样生活。

日前,海南省交通运输厅等单位决定将10条农村公路命名为2022年海南省“美丽农村路”示范路,琼海博鳌镇大岭至龙潭线公路、潭门镇排港线公路双双入选,至此,琼海市的省级“美丽农村路”示范路已达6条,数量上稳居全省第一。

从2017年获海南省首批“四好农村路”示范县称号,到2018年被授予“四好农村路”全国示范县荣誉称号,琼海市近年来积极开展“美丽农村路”试点建设,一条条美丽农村路不仅成为一道道靓丽的风景,更将琼海当地的历史、民俗、人文、风光、故事等元素融入其中。

大岭至龙潭线公路——演绎侨乡文化底蕴

人在车中安稳坐,车在绿树花带游。这是大岭至龙潭线公路给人的第一印象,这条全长5.113公里的乡道起点位于博鳌镇大岭,终点止于龙潭,与沿线自然环境早已融为一体,绿化率更是达到了100%;公路两侧栽种着多品种适宜本地生长的绿化树木,打造绿化平台,成为当地一道靓丽的风景线。

而除了美丽的自然风光,大岭至龙潭线公路更有着深厚的侨乡文化底蕴,公路途经的留客村是海南著名侨乡,华侨文化浓郁,“海南侨乡第一宅”——蔡家大院就坐落于此。

同时,大岭至龙潭线地处的博鳌镇也是“博鳌亚洲论坛”永久会址所在地,论坛年会期间,留客村作为美丽乡村会客厅,成功服务和接待了多个国家的大使和与会代表,而大岭至龙潭线公路作为进出该村的必由之路,也得到了政府和国际友人的一致好评。

琼海市地方公路站负责人介绍说,大岭至龙潭线目前建立并有效实施“路长制”,也基本完成了“路田分家”“路宅分家”,沿线乡镇、村委会还制定了符合切身实际的养路护路乡规民约、村规民约,群众爱路护路热情很高。

截至目前,琼海市公路总里程3268公里,其中农村公路2998公里,占全市公路总里程的91.7%,自2020年以来,琼海市已先后有“三平至朝阳老道班”“朝博线”“大塔线”“上朝线”“大岭至龙潭线”和“潭门排

港线”等6条农村公路被命名为“海南省美丽农村路”示范路,稳居全省第一,同时,琼海“美丽农村路”创建工作也已纳入《琼海市“十四五”交通运输发展规划》。

潭门排港线公路——展现南海渔村别样生活

“初极狭,才通人,复行数十步,豁然开朗。”这是陶渊明《桃花源记》中的描写,却也道尽了潭门排港线公路的妙处。

这条全长仅有2.379公里的村路位于潭门镇排港村,沿途被多重植被覆盖,高低交错层次分明,更充分利用沿途现有景观资源,形成千米彩绘墙,追溯千年古渔村历史,并运用中国古典园林构景之框景手法,聚焦南海诸岛的主题石刻。

漫步于路上,步移景异、一路异景,不同的感官被调动起来,以形、闻、声、味、触五感直抵游客内心。

观,移步异景美不胜收。排港线路边即是美景,在村口与海边的过渡距离,通过抑景的运用,强化了海边开阔美景,打开视野,借景与港口,勾勒出一幅夕阳西下,渔船归港的优美画卷。

闻,径藏芬芳花香自来。浓荫绿意环绕自成天然之趣,多种类植物分布在道路两侧,或静谧清雅,或色彩繁杂;四季美景皆有不同,姹紫嫣红各展千秋。漫步于乡间小路,花香静谧,步步闻香。

听,鸟鸣树语海笑渔歌。在这里,你可以听到飞鸟的脆鸣,可以听到树叶的轻语,可以听到海浪的欢笑,可以听到渔家的高歌。千载时光慢慢悠扬,美好的记忆也得以长久保存。

尝,香茗海鲜齿颊留香。在渡舍内泡上一壶香茗,慵懒的阳光拥抱着自己。惬意的午后,叫上三五好友,聚于渔家饭店,将钓来的鱼儿简单加工,再配以房前屋后的绿色蔬菜,原汁原味,齿颊留香。

触,手扶船木,脚踏细沙。漫步于岸边,手掌抚摸着沧桑的老船木扶手,斑驳生锈的船钉孔、大小不一的老裂痕、海水腐蚀造成的坑洼不平的腐蚀层,回忆它曾经历过的风吹浪打,展现了潭门渔民的勇气与魄力。

提升改造农村路——铺就一条条“幸福路”

在排港村“牧渔晚歌”民宿里,负责人吴淑显正忙着为客人登记信息、

办理入住。

“今年‘五一’假期,我们这里基本是满房的状态。”吴淑显说,在村里经营民宿,村路的好坏对生意的影响非常大,它不仅会给出游客第一印象,也能反映出民宿乃至整个村子的环境和接待水平,排港线公路无疑是个加分项。

琼海市交通运输局局长许晓虹介绍,琼海“美丽农村路”建设范围主要包含县道和乡道,规模约700公里。从2020年起,琼海市就以实施乡村振兴战略为重要抓手创建“美丽农村路”,对全市农村公路分层次、分阶段进行提升改造,首先是以博鳌镇为核心辐射,对沙美村、排港村、石头村等乡村振兴示范点周边农村公路进行升级改造。

第二阶段则是全面升级改造全市190.5公里的县道,通过自行开发的农村公路管理系统APP的应用管理,提升该市农村公路服务乡村振兴和美丽乡村建设的水平;并打造约100公里美丽农村路慢游系统,与快速交通网络互通互连实现“快进慢游”的目的。

第三阶段则是对琼海其他镇区主要乡道进行提升改造,在全市13个具有历史记忆、地域特色、民族特点的美丽小镇沿途打造出“全域是景区、处处是景观、村村是景点、人人是导游”,且具有区域特色的景观长廊。

琼海市交通运输局分管农村公路养护工作的副局长江明厚说,在省交通运输厅等部门支持下,琼海市高度重视“美丽农村路”建设,除了积极参评省级“美丽农村路”示范路,市级财政还采取以奖代补方式引导地方开展示范镇、示范路创建,截至目前,琼海已投入500万资金用于美丽农村路建设。“十四五”期间将继续支持开展“美丽农村路”建设,每年评选5条“美丽农村路”示范路,每条给予5万元一次性投资补助。

绿树掩映下的琼海“美丽农村路”。